

# 问诊过程仅用时5分钟 颠覆患者看病就医认知 我市基层医疗机构迈进AI时代

本报讯(融媒记者 胡美樱子 通讯员 朱颖颖)日前,市民朱女士来到市中医院医共体江南分院就诊。在志愿者的引导下,朱女士通过微信扫码进入AI预问诊界面。按照系统提示,朱女士回答了几个健康方面的问题,然后点击提交。轮到朱女士就诊时,医生将她提交的预问诊信息同步到医生处方系统,形成病历初稿,再简单和朱女士交流确认,在AI临床助手的帮助下完成精确诊断,整个问诊过程仅用时5分钟。

太智能、太方便了。这次经历让朱女士不禁感叹道,日新月异的大数据、人工智能完全颠覆了以往她对看病就医的认知。

长期以来,在我市基层医疗机构中,医务人员人手不足、医学知识转化应用

效率低、慢病精细化管理难等问题一直存在。此外,患者对疾病认知低、无法准确描述病情,以及医生书写病历耗时长、容易漏问信息等问题,也制约着医疗服务水平的提高。近年来,医疗健康大数据和人工智能技术转化应用的快速发展,为基层医疗机构数字化转型提供了新机遇。

在市卫健局的统筹部署下,今年以来,我市各基层医疗机构加快推进智慧医疗体系建设,携手腾讯健康、科大讯飞,打造了集AI智能预问诊系统、AI临床助手和智能语音随访系统为一体的AI应用智能矩阵。

据了解,AI智能预问诊系统基于人工智能、自然语言处理、医学知识图谱等核心技术研发。该系统能模拟人类医生

的问诊思路,协助患者梳理病情。同时,该系统可智能理解患者口语表述,精准识别患者主诉,个性化追问患者病情,生成符合医院电子病历书写规范的诊前报告。另外,该系统还可以根据患者的病情,提供个性化图文、视频等医学科普资料。

在诊中环节,医生可以从AI智能预问诊系统获取患者挂号信息和预问诊报告,并一键引用至医院电子病历系统,根据患者的自诉形成病历记录初稿,大大提升了工作效率。AI临床助手则负责辅助决策,为医生综合评估疾病风险,并提供对应的专业医学建议,辅助医生完成诊疗过程,提升病历书写规范性和专业性,进一步提升医疗安全水平。在AI智能双系统的加持下,医生可以提高诊

断的效率和准确性,为患者带来更好的就医体验。

在诊后环节,我市各基层医疗机构还为市民提供了智能语音随访服务,如家庭医生签约信息告知、健康宣教、政策解读、满意度调查、服务预约、健康管理等。以人机协同的方式,实现高血压、糖尿病患者随访数据实时监测与评估、智能预警、主动干预,做到对每一位慢病患者的细致管理。

市卫健局相关负责人表示,基层医疗机构是健康服务体系的基石,是大众获得疾病诊疗的重要场所。接下来,该局将继续加快推进数字化转型工作,解决医患信息不对称问题,提升医疗服务水平,为健康永康建设奠定坚实基础。

## 市人力社保局组织企业赴云贵高校引才招聘

本报讯(融媒记者 郑旭华)日前,市人力社保局组织企业赴云南和贵州各院校开展引才招聘活动,助力企业和人才实现双向奔赴。

今年以来,我市大力拓展赴外引才新路径,优化赴外招聘渠道,累计举办赴外招才引智专场活动20余场。同时,我市设立高校引才大使,在总部中心建立大学生欢迎中心,提供活动发布、就业创业、技能培训、政策办理等一条龙服务,进一步优化大学生人才服务体系。

下一步,市人力社保局将加大政校合作力度,开展冲刺毕业季百名学子进企业校企对接活动,全力以赴帮助高校毕业生与企业实现精准对接。

## 居民贴心人 社区好管家 桃园贴心团架起社区共建桥梁

本报讯(融媒记者 胡美樱子)日前,江南街道南苑社区桃园小区垃圾分类宣传活动在欢笑声中落下帷幕。这场由桃园贴心团组织开展的活动获得了群众一致好评。

据了解,为提升社区治理专业化、法治化、社会化水平,江南街道南苑社区开展了社区党员网格化管理服务,并成立由楼道长、单元长、热心群众共32人组成的桃园贴心团。自成立以来,桃园贴心团在小区各项事务中发挥了重要作用。

小区内乱停车一直是社区难以解决的痛点。桃园贴心团调查了乱停车现象产生原因,听取了居民诉求。在该团牵头协商和社区工作人员的努力下,桃园小区设置了门岗,合理划分了机动车和非机动车停车位,并对违规占用公共停车位进行劝导,极大改善了停车乱象。

桃园贴心团注意到小区居民之间交流不多、小区凝聚力不强,于是主动将以往放在社区党群服务中心开展的活动下沉到小区,举办了邻里节、小区卫生日等活动。这些活动增强了小区的凝聚力,增进了邻里亲和力,架起了社区共建的桥梁。



## 同心迎亚运

日前,由团市委、少先队永康市工作委员会主办的同心志愿行 益起迎亚运 青春行动启动仪式在南溪湾公园举行。在活动现场,5支志愿服务队围绕亚运知识、垃圾分类、消防安全等开展宣传,营造全民迎亚运的浓厚氛围。

融媒记者 杨成栋 摄



## 全省灌溉试验工作座谈会在我市召开

本报讯(通讯员 胡璐瑶 融媒记者 马忆玲)日前,2023年度全省灌溉试验工作座谈会在我市召开。水利部灌溉排水发展中心、省水利厅农水水电水保处、省农村水利管理中心、省水利河口研究院、相关县(市、区)水利局、各地灌溉试验站点及观测站点等有关单位负责人参加会议。

会上,全省各灌溉试验站点、观测站人员进行交流发言,总结节水灌溉和灌

溉试验工作取得的成绩和经验,进一步统一思想、提高认识,理清灌溉试验工作思路。

会议强调,各地各部门要把握学思想、强党性、重实践、建新功的总要求,在试验成果质量、总结能力等方面有突破、出亮点,在新形势下做细、做实、做好灌溉试验工作。

水利部灌溉排水发展中心处长顾涛充分肯定了浙江省灌溉试验工作。他建

议,要把握灌溉试验核心价值,将成果共享,要做好主要作物需水规律分析,保证定额基础,要抓住推广服务这条主线,发挥灌溉试验的社会和经济效益,要进一步探索,最大程度发挥农田水利现代化信号灯和引擎作用,要接稳接好人员新老交替的接力棒,做好灌溉试验站网规划。

参会人员还考察了永康灌溉试验重点站、浙江普园花卉种植有限公司、方岩红色教育基地。

## 用好财政标尺 助力项目提质增效

## 市财政局双管齐下优化项目审核

本报讯(融媒记者 张曼欣 通讯员 傅小明)日前,记者从市财政局获悉,该局对南四环东延一期道路工程开展的预算审核,在原送审金额的基础上核减了8%,实现了“好钢用在刀刃上”的目标。

今年以来,市财政局持续强化项目为王的工作导向,创新工作思路,优化工

作流程,科学高效开展政府投资项目审核工作,切实提高财政资金的使用效益。一方面,市财政局建立审核标准,出台《永康市造价和审价中心政府投资项目编审质量评价办法(试行)》,确保各项审核工作有据可依、有章可循。另一方面,市财政局聚焦服务提速,组织开展审

核业务培训、项目现场实地学习等审核业务素养提升行动,进一步提高项目审核效率。

据统计,今年1月至5月,市财政局共完成政府投资工程概算、预算和结算审核项目168个,审核金额75.85亿元,同比增长72.07%。